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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
der Verbandsgemeinde
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 05.06.2025
Beginn: 18:30 Uhr
Ende 19:18 Uhr
Ort, Raum: Am Großen Bruch OT Hamersleben, Malinshof 3 (Grundschule)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Fabian Stankewitz

Mitglieder
Herr Ernst Brunner
Herr Heinrich Sebastian Koch
Herr Gilbert Krüger
Herr Falk Öhlie

von der Verwaltung
Frau Katrin Püschner
Frau Nicole Schliebener

Gäste
Herr Dietmar Hobohm (Verbandsgemeinderat)

Abwesend:

Mitglieder
Herr Andreas Dippe (entschuldigt)
Herr Klaus Graßhoff (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
03.04.2025

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Berufung des Ortswehrleiters und des stellvertretenden Ortswehrleiters der
Ortsfeuerwehr Großalsleben
Vorlage: VG/067/25-BV
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7 Entgeltvereinbarung 2025 Kindertagesstätte "Edelhof"
Vorlage: VG/071/25-BV

8 5. Änderung des Flächennutzungsplanes Stadt Kroppenstedt; hier: Abwägungs-
und Feststellungsbeschluss
Vorlage: VG/066/25-BV

9 2. Änderung des fortgeltenden Flächennutzungsplanes der Stadt Gröningen für
den Bereich des Gewerbegebietes-Ost; hier: Abwägungs- und
Feststellungsbeschluss
Vorlage: VG/074/25-BV

10 Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2025
Vorlage: VG/075/25-BV

11 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

12 Annahme von Spenden

13 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

16 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 03.04.2025,
nicht öffentlicher Teil

17 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

18 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

19 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

20 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil
zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der

ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 5 von 7
Mitgliedern sind anwesend.
Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Es ist ein Einwohner anwesend. Dieser hat jedoch keine Frage.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
03.04.2025

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift über die Sitzung vom 03.04.2025,
hier öffentlicher Teil, wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Berufung des Ortswehrleiters und des stellvertretenden Ortswehrleiters der
Ortsfeuerwehr Großalsleben
Vorlage: VG/067/25-BV

Der Vorsitzende ruft die Beschlussvorlage auf und erläutert diese kurz. Es gibt keine
Rückfragen. Die Vorlage wird einstimmig an den Rat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Entgeltvereinbarung 2025 Kindertagesstätte "Edelhof"
Vorlage: VG/071/25-BV

Der Vorsitzende ruft den nächsten Tagesordnungspunkt auf. Die Vorlage wird kurz erläutert.
Es gibt keine Rückfragen dazu. Die Vorlage wird einstimmig an den Rat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 5. Änderung des Flächennutzungsplanes Stadt Kroppenstedt; hier:
Abwägungs- und Feststellungsbeschluss
Vorlage: VG/066/25-BV

Der Vorsitzende ruft die nächste Vorlage auf. Er nimmt ein paar Erklärungen dazu vor.
Fragen zu der Vorlage gibt es nicht. Die Vorlage wird einstimmig an den Rat weiter
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 9 2. Änderung des fortgeltenden Flächennutzungsplanes der Stadt Gröningen
für den Bereich des Gewerbegebietes-Ost; hier: Abwägungs- und
Feststellungsbeschluss
Vorlage: VG/074/25-BV

Es folgt der nächste Tagesordnungspunkt. Herr Koch zeigt sein Mitwirkungsverbot an. Der
Vorsitzende erläutert die Vorlage kurz. Es gibt auch hier keine Rückfragen. Die Vorlage wird
einstimmig an den Rat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 10 Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2025
Vorlage: VG/075/25-BV

Der nächste Tagesordnungspunkt wird aufgerufen. Frau Püschner als Kämmerin erhält das
Wort. Sie erläutert den Haushalt. Im Vorfeld gab es ja bereits eine Arbeitsberatung zum
Haushalt. Der Haushalt der Verbandsgemeinde ist ausgeglichen, jedoch wird sich eines
Kassenkredites bedient. Wie dies die Kommunalaufsicht bei der Genehmigung beeinflusst,
ist offen. Ziel ist es, den Kassenkredit in den nächsten Jahren beenden zu können. Dazu
gehört eine strenge Haushaltsdisziplin. Die Landeszuweisungen sind sehr gering.
Es werden einige Rückfragen zum Haushalt gestellt. Danach erfolgt die Abstimmung der
Vorlage. Diese wird einstimmig an den Rat weiter empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Vorlagen vor.

zu 12 Annahme von Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Spenden vor, die der
Hauptausschuss annehmen muss.

zu 13 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Folgende Informationen werden gegeben:

Neuaufstellung F-Plan VBG-Gebiet
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 AS-Verfahren abgeschlossen (7 Bieter)
 Auftragserteilung an Büro Funke
 Planungsanlaufberatung am 23.06.2025 mit Bürgermeistern + AL

Neubau OFW Wulferstedt:
 Baugenehmigung noch offen
 Vorbereitung der AS der ersten 9 Lose, Einstellung Ende 06/Anfang 07-2025
 Spatenstich erwünscht

Sanierung Grundschule Gröningen:
 Geplanter Umzug muss verschoben werdenHerbstferien 2025: Bauverzögerungen

Fahrstuhlschacht/Fundamentverstärkung/Baugrundstabilisierung, Feuchtigkeit
Innnenwände EG->Fußbodenaustausch, Mängel im Estrich-Fubo-Rückbau und
Neuaufbau mit Fließestrich

 Planung (Ausführung) für den Erweiterungsbau Aula (2.BA) wird fortgesetzt, gepl.
Baubeginn ab 2026

 Förderantrag zum Förderprogramm „Schul-Freiräume“ fristgerecht eingereicht, 85%
Förderung, für Aulaneubau

Energetische Sanierung Hortgebäude Gröningen:
 Förderantrag für Sanierungsmaßnahmen im Rahmen des FM-Programm

Ganztagsbetreuung II am 13.02.2025 eingereicht. LK gab noch keinen Rücklauf, z.Zt.
Prüfung Demografiecheck + haushalterische Leistungsfähigkeit

 geplante Sanierungsmaßnahmen:
 Erneuerung Dacheindeckung
 Wärmedämmung auf Decke DG
 PV-Anlage mit Batteriespeicher
 Austausch Gastherme gegen Wärmepumpe
 Außenverschattung

zu 14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es werden keine Anfragen gestellt.

zu 15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:17 Uhr geschlossen.

zu 20 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:18 Uhr.

gez. Fabian Stankewitz gez. Nicole Schliebener
Vorsitzender Protokollführerin


